

打开一扇窗,让娃娃聆听天下

■四川省成都市武侯实验小学 胡艳

这是一个因新教育开始的故事,也是一个因新教育延续的故事。

每一次撰写新教育叙事,都是一次观照自身教学经历的机会。从最初的“我就是课程”到“营造书香校园”,再到“师生共写随笔”,我回看这些年聆听的“窗外声音”,恍然明白:新教育的各项理念与行动之间不是孤立的,而是相互渗透、相互联系的,可能会因为一个行动、一条理念的指引,让教学生活“千树万树梨花开”。新教育的“我就是课程”指引我实现梦想:把爱好与工作结合到一起。如今因为一个戏曲绘本,我又和学生开始了新教育的另一项行动——聆听窗外的声音。

助力绘本出版

2018年暑假,我突发奇想,带学生创作原创戏曲绘本《浣花笺》。它讲述唐代女诗人薛涛制作浣花笺的经历,绘本的插图、文字全部由学生完成。那时江苏昌明教育基金会(即新教育基金会)在征集学生手工作品,我们就把绘本投寄了过去,后来绘本入选2019年童趣手作公益作品展。江苏昌明教育基金会的秦兆勇老师专门发布“朋友圈”表扬我们的绘本,彼时武侯社区发展基金会正在征集“春耕计划”项目,经介绍,我们通向窗外的门就此开启。

从手工制作到出版要经历哪些具体流程、会遇到什么困难,那时我们还没有想清楚,但我和学生勇敢地走上申报答辩台,迈出我们第一步。参加申报会时,我们站在答辩台上,真诚地说:“我们想出版一本由小学生原创的、讲述成都本地文化的戏曲绘本。”

我们很惊喜,《浣花笺》绘本获得了武侯社区发展基金会的资助,我们离出版一本书的目标越来越近了。后来,基金会的肖潼婷老师激励我们:“光是出版一个绘本比较单薄,你们还要更敢想一点。”

于是,我们冒出了一个个“大胆”的念头:请教育名家李镇西为绘本作序,请一直支持我们戏曲社团发展的戏曲名家何赛飞为绘本题写书名……经过努力,这些想法都实现了。

在创作插画时,我们发现戏曲头像很像聊天表情,何不制作一套戏曲表情包呢?表情包与手绘图有些差别,它有严格的尺寸格式要求和繁琐的申报流程。于是,我们请电脑设计师走进课堂,设计师和学生一起设计出了2套可上架使用的“娃娃有戏”表情包。

戏曲社团外聘的赵青松老师,为绘本创作的主题曲《满庭芳》,成为“朝天乐”班的班歌,我们拍摄的音乐短片获得武侯新教育第一届班歌短片一等奖。赵青松老师建议我们不要局限于教育平台,还可以有更多舞台。

就这样,窗外的声音指引我们不断改进,小小的绘本因这些不断生成的内容变得丰盈起来。《满庭芳》参加中国诗歌节、“蓉城之秋”



图为该校学生原创绘本《浣花笺》戏曲展示

成都国际音乐节·少城之声·独立原生音乐季等,获得多项奖项。敢于尝试,敢于破圈,敢于跨界,小学生的创作未必不能走上大舞台。

走向校外舞台

聆听窗外声音,我们的视野变得更加广阔,不再局限于小小的校园之内。2019年10月,《浣花笺》绘本正式出版后,我们举行了2场发布会。

一场在校内,我们邀请项目资助单位武侯社区发展基金会的老师们走进学校,为我们提出意见、建议。不同于之前站在申报答辩台上的青涩,此时我们自信、清晰地讲述了绘本的创作、出版、周边设计等流程。基金会的老师大为赞叹:“小学生竟有这样的创新能力,让戏曲绘本走进更多领域。”

另一场在校外,我们得到望江社区与望江楼公园薛涛纪念馆的支持,学生带着《浣花笺》绘本走到薛涛塑像前,唱起《满庭芳》,还给周边居民介绍绘本的创作历程。

从校内到校外,越来越多的目光关注,越来越多的声音加入,让一个班级层面的活动具有更深远的价值。正如朱永新教授所言:“通过与社会的接触,引导师生听到真实的声音,看到真实的世界,寻找到人生和社会发展的本真价值和意义。”

聆听外界声音

2020年寒假,为了锻炼学生的能力,我们策划了一个绘本推广活动,带着绘本到图书馆、书店、旅游景点推广。在成都市第三届文

旅超市活动上,我们是唯一的小学机构。学生肩负着守展位、接待参观者、介绍内容等新任务,面对与之前不一样的受众,学生独立面向社会的能力得到了锻炼。窗外的声音不一定都是积极的、温馨的,受众可能充满热情,也可能冷漠拒绝或毫无回应。没有老师的陪伴、家长的呵护,聆听不同的声音,接受外界真实的反应,勇敢面对温情与忽视并存的世界,是学生在校园之外的另一种学习。

2021年6月,“朝天乐”班的学生毕业了,绘本仍继续在这个可爱又热闹的世界“闯荡”。绘本创作案例获得北师大与联合国教科文组织主办的“未来教育”设计大赛二等奖。

《浣花笺》绘本还入选2021年第六届教博会,作为新教育展区的项目参展。“朝天乐”班的学生毕业了,可他们的名字依然出现在教博会的参展证书上。正如中国陶行知研究会新教育分会理事长许新海所说:“新教育不仅关注学业质量,还关注整个生命的发展质量,强调师生当下乃至一生的生活都应获得幸福完整的生命体验。”

有的理念,人们在践行时可能不是那么明白,但回首时已全然领悟。小小的绘本连接了学校与社区、基金会,得到了教育界、戏曲界、文化界的广泛支持。窗外有那么多声音,那么多机会,不要因为小学的“小”而束缚想象。教师可以凭借自己的脚踏实地把学生托举得更高一些,让他们跨出校园,逐渐走向社会,让他们将来的“天”更宽广、“地”更厚实。

推开窗,让校园里的每一个生命都能聆听窗外声音,让每一个孩子都能自信从容地融入多元多彩的世界,走向充满可能性的未来。推开窗,惊喜与美好永远在眼前。

感恩遇见,感恩2019年新教育日施行,为我推开了一扇窗,唤醒了我对生命的探索与思考,激荡了我内心深处的涟漪。我要和孩子们一起推开窗,聆听窗外的声音,在“行走中”不断成长。

推开自然之窗,获取成长力量

和孩子们一起推开自然之窗,是宁强县南街小学每个季节的规定动作。孩子们在丰富多彩的活动中增长见识,体验大自然的奇妙,陶冶情操,感受生命的美好。

春天,我们带着孩子们走出校园,沿着乡村道路奔向山野,寻找春的身影。沐浴着春日的阳光,呼吸着清新的空气,聆听小鸟的歌声,抚摸着嫩绿的树芽,孩子们感受到自然的浓浓春意,把欢声笑语留在小溪山涧。夏日里,我们带着孩子们走进四季生态园,感受大自然的馈赠。在果园里,孩子们摘下晶莹的葡萄,品尝甘甜的果实;在菜园里,孩子们采摘新鲜的蔬菜,体验劳动的乐趣;在玉带河边,师生一起清理垃圾,做环保小卫士。秋天来临,我们又去公园捡拾落叶,了解植物的奥秘,创作属于自己的树叶贴画。雪花纷飞,我们欢呼跳跃,尽情玩耍,在冰雪的世界共度美好时光。在田园、山野、公园、体育场……孩子们的眼里充满好奇和喜悦,他们与大自然融为一体,领略大自然的美好,收获快乐和知识。

到了四年级,我们以原创的二十四节气歌为线索,开启为期一整年的《栖息在农历的天空下——古典诗词、节气节日、传统文化之旅》。我们整合语文、科学、美术、音乐、舞蹈等学科,让孩子们沉浸式进入中国传统文化的时空。杏花开放,孩子们在三角洲公园的杏花树下读杏花、写杏花、唱杏花;菊花开放,孩子们吟诵菊花诗歌,“菊花须插满头归”的同时,还邀请爸爸妈妈一起包一顿菊花饺子;秋风起时,孩子们在汉水源唱诗歌与远方;大雪节气,临近考试,孩子们没时间出去,就利用大课间在校园寻找“宝贝”,装饰教室……

大自然是孩子最好的“学校”,大自然里的学习无处不在,孩子从中获得了成长的力量。

推开文化之窗,领略别样家乡

宁强县有悠久的历史,是羌族文化的发源地。宁强县羌族文化博物馆是孩子们了解家乡、了解羌族文化的一扇窗。

假期,我们带孩子们走进羌博馆,跟着讲解员的引导讲解,参观羌源厅、文物厅、释比厅、羌绣厅和羌家小院等展区。孩子们穿梭于博物馆的各个展厅,仔细聆听讲解员对历史文化的介绍,认真记录每一个非遗项目的独特魅力和背后的故事。

在夕阳的陪伴下,师生们品尝羌族美食。晚饭过后,孩子们在老师的带领下,跳起欢快的锅庄舞,感受着热闹的氛围。火光映红了一张张笑脸,孩子们沉醉于羌族文化的独特魅力中。

回到学校,孩子们向美术老师学习羌绣纹样。羌绣社团为热爱手工艺的孩子们打开了一扇探索羌族乡土刺绣文化的窗。在南街小学,古老的羌文化如一缕春风,为校园注入新的生机与活力;像一阵细雨,滋润孩子们的心田。孩子们乐在其中、学在其中、得在其中、长在其中,坚定了传承和弘扬家乡文化的决心。

推开社会之窗,品味价值所在

今年重阳节,我们相约走进康达养老服务中心,开展爱心慰问活动,为老人带来欢乐和温暖。孩子们唱歌、跳舞、背古诗,讲故事,为老人过集体生日,共唱生日歌……老人被小演员们的活力和热情感染,也纷纷施展自己的才艺,唱起节奏欢快的歌儿,说上现场创编的快板,整个养老院充满了欢声笑语。孩子们还与老人跳起了健身舞,共同度过了一段难忘温馨的时光。

新冠疫情期间,我们带孩子们开展公益慰问活动。全班学生分为3个小组,在家长的带领下分别到达不同地点。第一组孩子用自己攒下的零花钱购买消杀用品和食物,前往南门外高速交通卡点,关心慰问长期坚守在卡点的工作人员,还饱含深情地朗诵感谢信,向奋战在一线的工作人员致以崇高的敬意;第二组前往消防队,为消防员送上亲手绘制的笔记本、精心制作的手工艺品以及精美的蛋糕和鲜花,还通过表演舞蹈,表达对消防战士的祝福和感谢;第三组同学为坚守在寒风中的环卫工人送上热气腾腾的饺子、温暖的手套和口罩。推开社会之窗,孩子们学会了感恩,感受到帮助他人的乐趣。

推开知识之窗,开展独特课堂

新教育需要新方式,我们的小水滴班开展“家长大讲坛”活动,进行新型家校共育。我们邀请家长走进课堂,根据自己的职业、特长、兴趣开展一节课的教育活动,与孩子们一起学习、游戏,让孩子们收获课堂之外的学习体验。吴君浩的爸爸是口腔医院的医生,他为正处于乳恒牙替换关键期的孩子们带来题为《口腔卫生从小抓起》的知识讲座;宇涵的妈妈教孩子们绘画“神奇的水拓画”;李琬俊妈妈开设“我有一双明亮的眼睛”爱眼护眼讲座……一次次精彩的分享拓宽了孩子们的视野,增强了他们的健康意识,让孩子们受益无穷。

家长进课堂,为孩子提供了有趣的课程体验,给孩子们带来别样的知识,让教育变得更丰富、更有力量。

推开窗户,让更多的阳光照进校园,照进孩子们的心田。未来,我们会继续行知共进、研习相伴,让孩子们看到真实的世界,听到真实的声音,在阳光下,享受幸福的教育,领略世界的精彩。

撷一缕暖阳,寻诗意图远方

■河北省石家庄市维明路小学 葛爱娟

河北省石家庄市维明路小学新教育人怀揣追求幸福完整的教育梦想,追随新教育已16年,共沐新教育的春风雨露,坚持践行新教育行动。我们推开一扇扇窗,聆听窗外声音,激活生命密码,赋能成长力量,让师生遇见更好的自己。

遇见暖阳,向上生长

新教育认为,聆听窗外声音就是要打破学校与社会的壁垒,通过学校报告会、走近大自然等活动,引导学生热爱生活、关注社会,形成社会主义核心价值观。为此,我校坚持“请进来”的做法,欣然敞开窗,请“暖阳”进来,用有温度的教育,让每个生命向阳而生,沐光而行。

专家、学者是一缕暖阳,他们散发的光辉能激励孩子走向卓越,引导孩子形成正确的价值观。我校定期开展的“与专家面对面”活动很受孩子欢迎。知名作家、医生、交警走进校园,讲述自己的成长故事、分享内心感悟,孩子们听得如痴如醉,从中汲取思想营养与睿智聪慧,获得不竭的成长动力。我们认为,只有心中向往崇高的孩子才能担负起建设祖国的重任。

家长课堂是一缕暖阳,散发着温暖的气息,点燃孩子走近自然、热爱生活、了解社会的热情。“摄影爷爷”“编织奶奶”“交警爸爸”“烹饪妈妈”等步入教室,和孩子们谈天说地,畅谈各行各业的趣事,带领孩子学习新本领。孩子们化身新奇世界里聆听社会声音、触摸多彩社会的探索者,充满对生活和社会的向往。我们认为,一个心存热爱、乐于探索的孩子,才能拥有灵动的才思,才能进行个性思考,形成创新思维。

校园广播站是一缕暖阳,散发着向上的光芒,将孩子的目光聚焦向身边的榜样,唤醒孩子寻找前行目标的内驱力。校园广播站分享向上向善、勤学善思、孝老爱亲等感人故事,让孩子们从身边人、身边事中解锁成长密

码,获取成长力量,重绘自我画像,立志成人成才。我们认为,具备正确世界观、人生观、价值观的孩子才能成为建设祖国的栋梁之材。

追逐暖阳,传递能量

在暖阳的照耀下,在温暖的美好教育中,孩子们目光坚定,内心柔软,拥有爱心,自信满满。许新海曾说:“聆听窗外声音,要引领学生走向校园‘围墙’外的社会生活环境,聆听自然的声音、社会的声音、家庭的声音、网络的声音。”为让孩子实现自我价值,我校研发“暖阳”课程(即学段公益服务课程),让孩子“走出来”,在课程中渗透公益服务理念,融入公益服务教育内容。

低年级段围绕“整理”主题设计系列课程内容,开设“自理劳动”课程。依托有趣的闯关游戏,孩子们在课堂上动手操作,参与体验;在实践中学习及时整理、主动整理、分类整理的好方法;在家中练习时,家长运用评价表对孩子整理行为进行跟踪式激励评价。

部分学生对公益服务的内涵和外延了解不深入,基于这种情况,中年级段开设“公益劳动”课程。教师以“走近‘公益服务’”一课为起点,让孩子清晰了解公益服务的内涵、特点与意义,课后各年级、各班分别开展清扫社区卫生、摆放共享单车、清除小广告、我是公益宣传员等系列公益实践活,达到中年级段“公益服务,学会担当”的课程总目标。

高年级段开设“实践成长”课程。为做好开展“公益服务”的准备,孩子们在课堂上模拟预演。具备一定经验后,孩子们利用课余时间走进社区、走上街头,参加公益义卖、公益植树、送爱心送温暖、红色义务讲解等志愿服务,完成高年龄段“社会公益,体验成长”的课程总目标。

一个个温情场景,一本本公益服务图册,承载孩子们公益服务的足迹,彰显维明学子践行公益服务的担当与情怀。

成为暖阳,散发光芒

“公益服务”是学校传统活动之一,各班从义务讲解、公益环保、社区服务、交通协管、教育助学等方面践行,教师、家长、学生共同参与。该活动已成为学校落实“立德树人”根本任务的重要路径,印刻在维明学子的心中,流淌于维明学子的血脉中。

维明路小学是一所历史悠久、注重传承的学校。2021年,由党团员教师、少先队员代表组建的“芝兰少年·红心向党”红色教育义务宣讲团,以华北军区烈士陵园和石家庄解放纪念馆为红色教育基地,为学校师生及游客义务讲解。近两年,学校学生全员参与,定期走进场馆义务讲解。孩子们在讲解中学习红色历史,感悟红色文化,传承红色精神,传递社会正能量,传播爱国奉献精神。

学生隋致宁作为河北省新时代好少年,公益事迹尤为突出。在家校共育下,他热衷公益服务,经常参加各类公益活动。央视《中华母亲》、河北广电《公益河北》节目组联合授予其“最美逆行者”称号,河北省红十字基金会授予其“最美志愿者”“热心公益优秀志愿者”称号,河北省爱心公益协会授予其“优秀志愿者”称号……他是维明的暖阳,激励维明学子继续行走于成为暖阳的公益之路上。

“请进来”,让孩子在暖阳的照耀下,拥有向上生长的力量,汲取关爱奉献、日行一善的成长营养;“走出去”,让孩子在成为暖阳的实践中,绽放光芒,释放温暖,用心勾画成长、使命、品格的生命蓝图。聆听窗外声音,我们听到了生命之花绽放的声音,听到了立德树人、崇德向善的声音,听到了“育”见美好、拔节生长的声音……这是诗意的幸福、双向奔赴的幸福。

撷一缕暖阳,寻诗意图远方,这是维明新教育人永恒的朝向,是维明新教育人坚守的力量。未来,我们将继续聆听窗外声音,遇见美好,体悟教育的幸福。

■陕西省宁强县南街小学 陈玲

推开窗,遇见美好